

復興關雜憶

中訓團高級班受訓記

赴渝受訓蜀道艱難

民國三十二年十一月間，我正在陝西省郿縣縣長任內，忙着加緊訓練地方自衛隊班長以上幹部及新成立之省保安大隊調離縣境後，積極依照既定的整理地方計劃，逐步實施，忽然接奉陝西省政府轉來中央訓練團公文，調我赴重慶參加中

訓團高級班第二期受訓，時間為半年，當我拆閱這件公文後，我腦海裏立即浮現出李太白的「蜀道難」一首詩，他一開頭，即用驚歎的口吻說：「噫！吁！嘻！危乎，高哉！蜀道之難，難於上青天。」接着他描寫山勢的險要，山路的曲折，山峯的奇高，令人讀之，拍案叫絕。他說：「西當太白有鳥道，可以橫絕峩峨嶺，地崩山摧壯士死，然後天梯石棧方鈞連，上有六龍迴日之高標，下有衝波逆折之廻川……青泥何盤盤，百步九折繁巖巒，捫參歷井仰曾息，以手撫膺坐長嘆，問君西遊何時還？畏途巉岩不可攀」，這樣的山

壁，下懸萬丈的壑澗，錯車不愼，即易發生車禍，萬一跌於山澗，能不粉身碎骨？！但另一方面，由陝西到四川的路上，是羊腸山道，艱險萬狀，其中描繪那峩巒巉峻的險肅，鳥悲木號的恐怖，月色慘淡的寂靜，枯松倒懸的慄慄景色，如果身臨其境，必定令人毛骨森然！想到此詩，不禁爲

中訓團課業與師友

中央訓練團，設在重慶的復興關上，氣勢雄

偉，規模宏大，團長由領袖蔣公介石親自兼任，下設教育長負訓練責任，調集全國軍政幹部，施以抗日戰爭之統一思想和統一行動之訓練，爲抗敵之運轉，且乘坐汽車，又必需經過秦嶺和陝川交界之十萬大山，才能進入蜀道的坦途，快則五日，慢需七天，一路曉行夜宿，不免披星戴月，

沿途風吹日晒，霜侵雨淋。這不能不承認是一次艱險的旅程，惟既已奉到命令，就不能顧慮那麼多，我即連日召開會議，將縣政事務安排妥當後，我們抵達重慶，立即前往報到，過着研究員的生活，深感環境變遷，身心輕鬆，「人生難得一讀書時」，此言誠不我欺！我此時已從政十年，終日忙碌，得不到休閒時日，一旦得此機會，變更了往日之行政生活方式，實在令人快慰，高級班分爲行政、財政、經濟、教育四組，我以性之所近，加入行政組研究，半日上課聽講，半日自由研究，晚間則爲小組會、黨務會、研究會及音樂

復興關雜憶他說：「黃鶴之飛尚不得，猿猱欲度愁攀緣」，

會等不同之活動，回憶在渝受訓半年，精神非常愉快，第一是親聆領袖的訓示，第二認識不少的朋友，而且都是益友，第三讀了不少的書籍，增益知識，第四聽到很多名人抗戰的講演，激勵志氣，開擴見聞，第五學會了太極拳，強健身體，黨政高級班所調訓的研究員，水準較高，人才亦多，均為當時黨政之重要高級幹部，齊集一堂，治於一爐，統一意志，誠屬必要，我與諸學長早夕相聚，研究其中，不僅興趣昂然，而且得益甚多，到了星期日，黃沙溪的餐敘，三三兩兩的同學，約往小聚，交換政情與經驗，增加友誼與認識，永難忘懷。時中訓團以王東原先生為教育長，王氏生活謹嚴，講話富幽默感，有時偶與研究員講些富有風趣之故事，頗受研究員們之欣賞與尊重，高級班之教育，在變化氣質，培植高尚情操，確能收到相當的效果，對於中央政策之完成，支持長期抗戰爭取最後勝利，有極大的影響，當國家存亡，民族生死作戰之關頭，其勝敗之關鍵，在於堅強之意志和旺盛之革命精神，不結一致，在領袖統一的領導指揮之下，與敵人奮戰到底。我於受訓結束之後，受益良多，深自慶幸。高級班二期同學隨同政府來臺者，人數較多，有的在黨政軍教機關曾任或現任重要的職務，如劉季洪、查良鑑、董文琦、周昆田、周開慶、李樸生、丘國珍、張泰祥、石鍾秀、楊銳靈、劉惠蒼、李懋、陳壽民、彭善承、鄧翔宇、王寒生、蔣公亮、張子揚、于錫來、胡鈞俞等，有的在辦教育或大學任教職，如高禕瑾、蒼寶忠、李子

欣、孫秉乾、高明、劉衡、張中寧、薛光前、張果爲、張國鍊、鄭逸俠、方青儒、朱浩懷、李支、謝哲聲等，有的致力外交工作，如邵毓麟、丁憲薰、伍士焜、吳世英、張平羣、趙連福、繆培基等，有的在辦實業或在金融工商事業機構任職，如周承考、常文熙、張壽賢、洪軌、溫麟、趙沛鴻等，有的任中央民意代表，如國民大會代表王平一、林中奇、荆憲生、高登海、龔墨山、簡樸等，對於國家社會均有很大的貢獻，可惜有少數同學，天不延年，如黃朝琴、楊一峯、楊覺天、師蓮舫、張延哲、羅剛、謝仁劍等，已長眠不起，與世久別，其健在復興基地的，每當晤面時，均覺鬢髮蒼白，老之將至，但我們相信張岳

軍先生「人生七十方開始」之說法，仍以有生之年，奉獻黨國，所以在臺會組織一國父實業計劃研究委員會，研究並發揚國父遺教，於每年年終開年會時，出版國家建設研究論文集一巨冊，建議政府，備作參考。彼此聚會時，回首復興關時，均覺萬感俱集，深感人之生命有限，而學問無窮，服務國家，亦祇有數十寒暑，如何以有限的生命，窮究有用的學問，用之於國家社會，是為今人不疑：授權行事，終能中興清室，洵屬奇蹟，何以曾氏不用湘軍於消滅太平天國之後，樹立民族主義革命之旗幟，一舉推翻滿清，建立民國？

(77)

研究清室中興要略

高級班有課外研究一項，研究題目，由自己擬定，在訓練期滿，須將研究結果呈繳，等於一篇畢業論文，我的研究題目，是曾文正公評論，我曾詳細研讀曾文正公全集，從中精選資料，用作撰擬論文的參考，曾文正公全集，含蓋甚廣，

包括詩文集、奏議、尺牘、家訓日記，又選編經史百家雜錄，十八家詩鈔。我在班內，抱定四大宗旨：一修養身心，二鍛鍊體魄，三研究學問，四學習待人治事，本此宗旨，時時惕勵。當時，我讀文正公全集，作課外研究之讀物，有四種原因：(一)我為河南省鄧縣人，鄧縣屬於宛西，宛西四縣，內、鎮、浙、鄧，自治與團練，辦的最好，在剿匪安定地方方面，應該效法曾文正公。(二)清道光三十年，洪秀全等起義於廣西省桂平縣之金田村，咸豐元年，攻陷永安州，建號太平天國，建都南京，數年之間，經略四方，先後攻拔六百餘城，勢力所及達十六省，而曾國藩以組訓團隊，成立湘軍，十餘年間，轉戰數省，終能消滅太平天國，中興清室，曾氏以進士出身之文人書生，竟能指揮若定，挽救危局，其在軍事政治，究以何術，建立殊勳？(三)曾文正公學問淵博，器識宏深，立德、立言、立功，三並不朽，他曾說：「君子之道，以忠誠爲天下倡」。故能使湘中志士，聞風響應，效命疆場，其對於培植人才、拔擢人才、獎勵人才、運用人才，必有獨到之見解與有效之要略，(四)清室腐敗，不可救藥，慈禧太后，以一婦女，竟能重用漢人，識拔眞才，且能用人不疑；授權行事，終能中興清室，洵屬奇蹟，何以曾氏不用湘軍於消滅太平天國之後，樹立民

中，抗日戰爭，遺失於內鄉任所，未能帶出付梓問世，是爲最大憾事。

領袖召見關心豫政

民國三十三年的春天，日寇侵犯中原，我軍戰事不利，洛陽淪陷，湯恩伯兵團潰散，敵騎遍及全省，而我方黨政軍團，尙互相磨擦詆譏不已，當時重慶傳中原局勢，呈現四不合作的現象，最高領袖蔣公聞之赫然震怒，遂有全面改組河南黨、政、軍、團組織之意，三十三年四月廿六日，蔣公蒞臨中訓團，召見豫籍研究員，垂詢河南情形，並指示：「河南省政府即將改組，你們可以參加省府組織，回省奮鬥。」我等六人，鑒於中原形將陸沉，救國救鄉，屬義不容辭，遂集體研究，條陳豫豫意見，迨至第二次召見，曾蒙獎許，並諭示回省參加省府組織，准逕保薦人才，我於聆訓之後，當即簽報領袖，保薦人才，我的簽呈，於三十三年五月初，皇由中訓團轉呈，簽呈大意說：「查豫高級班研究員，曾於上月二十六日蒙鈎座召見，垂詢豫情，承識以河南省政府行將改組，囑回省服務，如有意見，可以函陳，並諭：如知豫籍人才，亦可函舉等因，仰見鈎座爲國旰宵憂勤之勞，求才望治之殷，竊以函陳，並諭：如知豫籍人才，亦可函舉等因，求團結以禦外侮，遴才司事，勉苦幹以圖恢復，勢機所迫，均不容緩，學生藉隸豫省，久沐國恩，迺後調訓，益受感召，丁茲國難當前，救鄉救國，義不容辭，願遵訓示，回豫奮鬥，當竭棉薄，以臻治效，謹陳愚衷，恭請鈎裁，再陝西邠

州行政督察專員趙寓心才具優越，勇識超羣，年來與異黨奮鬥，尤著勞績，併爲舉陳。」過了一個星期，再蒙召見，面諭豫籍同學，全部回省服務，時繼任主席人選，已決定劉茂恩先生，領袖蔣公曾手諭待從室第三處陳果夫先生轉知我同楊一峯、王公度、湯子珍、常文熙研究員等，即日往訪劉茂恩先生一談，我等當即持蔣公以紅鉛筆書寫之手諭，遵命往訪，晤談之後，劉主席囑即住在一處，以便商議應進行的事項，我立即報告劉主席，以縣長職務繁重，離縣已久，諸多要政，均待檢查推進即令回豫工作，亦須準備交代，且返陝汽車票業已訂妥，擬即先返陝西郿縣任所，劉主席未加可否，希能晚走幾日，我已電報回去，決定暫留一日再走，以便與劉主席共商要公，啓程之前，在渝友好，多以事將成功，應俟發表後再走，我以中原局勢，已陷困境，此時回豫奮鬥，全爲義務，而非權利，得之固不足喜，失之亦不足憂，且爲作事支持抗戰計，仍以在縣工作，可以發揮力量，所以對於能否發表省府職務，不必過於重視，爰即照原定計劃離渝返陝，迨至陝後，閱報知河南省政府改組事，已提出行政院會通過，發表劉茂恩爲主席，楊一峯爲民政廳長，常文熙爲財政廳長，湯子珍爲建設廳長，王公度爲教育廳長，我爲省政府委員，等奉到命令時，我已將縣長交代事準備妥就，遂簽呈祝紹周主席准辭郿縣縣長，並於三十三年八月二十日偕眷返豫履新，開始我的省府委員工作，回憶在黨政高級班受訓期間，蒙領袖召見三次，耳提面命，如沐春風化雨，領袖精誠之感召，對我等志

業之激勵，萬分感動。明知中原大局已不可爲，亦不能不竭盡所能，共圖挽救，後來因爲湯子珍、常文熙二位研究員，另有他就，遂又發表王撫洲爲財政廳長，楊覺天爲建設廳長，楊覺天先生陝西人，爲河南省政府組織中之唯一外省籍人士，惜未終其事，於復元後不久省府局部改組時，楊一峯與楊覺天二先生即離職而去，二楊均來臺灣任立法委員，頗有政聲，不幸於數年前逝世。王公度陷於匪區，湯子珍消息不明，餘均健在，並常晤面。

重慶精神勝利保證

話重慶受訓，不免聯想到抗戰時期的復興聖地四川重慶精神，重慶是漢時巴郡的地治，隋代改爲渝州；清爲重慶府治，民國成立改爲重慶市，抗日戰爭發生後，政府爲實施長期抗戰，將中央政府遷都於此，改院轄市定爲陪都，爲擴大重慶市區之範圍，特將江北縣移治兩路口，巴縣移治李家沱，重慶之簡稱爲「渝」，即因隋代稱爲渝州而得名，重慶三面環水，狀如半島，俗有「天生重慶，鐵打渝州」之語，重慶市與巴縣同城，雉堞高聳，樓閣層列，由江邊入城，須歷石階百餘級，俯視江邊，則萬瓦雲連，帆墻林立，形勢雄勝，因巴城當嘉陵江與大江會口之兩岸，當初秋之時，則嘉陵江月夜，却「有一番涼爽氣氛，使人流連忘返」。白居易曾有夜懷嘉陵江詩：「露濕牆花春應深，西廊月上半床陰，憐君獨臥無言語，惟我知君此夜心，不明不暗朦朧月，非

暖非寒慢慢風，獨臥空床好天氣，平明閒事到心中。」重慶位於長江上游，爲川中第一大都市，「下有三峽之險，北有秦嶺劍門之固，是兵家必爭之地」。因受「山嵐水蒸，雲霧長日籠罩」，有霧都之稱，夏季苦炎熱，冬季苦霪雨，初到此者，頗不習慣。復興關距重慶十五里，原名浮圖關，即蜀漢時李嚴欲鑿通涪沅二水之處，上有石佛像故名，爲重慶軍事要地，欲得重慶者，必先得此關，始能控制全局。抗戰期中，政府在此設中央訓練團爲全國訓練中心，視爲復興基地，改稱復興關，在此訓練全國抗戰之文武人才，統一意志，上下團結，在最高領袖領導之下，與日軍抗戰八年，終獲勝利，這時的重慶精神，是上下團結，一心一德，不屈不撓，堅苦奮鬥。我們以劣勢對優勢，以弱抗強，當日本發動侵華戰事之初，曾大言不慚的宣稱，三個月以內，至遲半年之內，可以吞併中國，我最高領袖決定長期抗戰，以空間換取時間之戰略，號召國人，奮起抗敵，決不中途妥協。時時予敵人以打擊，我全國軍民等，皆能團結禦侮，踴躍殺敵，更能慷慨輸將，支持軍事，故能於單獨抗戰四年之後，始與美軍結盟，併肩作戰，苦戰八年，日寇投降，獲得最後勝利，這就是重慶精神的影響，給予抗戰勝利之保證，所以領袖蔣公在還都南京時曾說：「我們政府在抗戰局勢艱難危急的時期，遷都重慶，經過長期艱苦的奮鬥，終於獲得最後的勝利，這固然是全國軍民同胞一致努力的結果，然而我們重慶同胞與政府同甘苦，共患難，生死成敗相一致的關係，較之其他各地尤爲密切，回

憶，頗不習慣。復興關距重慶十五里，原名浮圖關，即蜀漢時李嚴欲鑿通涪沅二水之處，上有石佛像故名，爲重慶軍事要地，欲得重慶者，必先得此關，始能控制全局。抗戰期中，政府在此

憶敵勢猖獗時期，每天都要遭受敵人殘忍的轟炸，市民同胞的生命財產遭受不測的損失，然而大家爲表示其對於抗戰的忠誠，對於政府的擁護，前仆後繼，效死勿去，這種忠貞不二，艱苦卓絕的精神，是本席夢寐不忘的，至於重慶市民在抗戰期間輸財輸力之多，尤爲全國其他各地之冠。「不僅領袖蔣公嘉慰重慶之精神，而且當時重慶英國大使薛穆爵士亦稱頌『不屈不撓意志與決心』之重慶，乃成爲全世界家喻戶曉之一名詞」。同時，更讚譽「重慶爲聯合國家所有振奮之精神之象徵」，「重慶乃若干民眾甘冒危險忍受痛苦，不接受侵略者之束縛之象徵。」我們對於重慶精神，是如何的嚮往，是如何的懷念，今日我國家民族的處境，與抗戰時期相同，局勢險惡，處境艱苦，我們爲救亡圖存，爲反共復國，急宜重振重慶精神。

中外文庫 詩聯新話記 第四種 增訂 再版 定價陸拾元

名作家鈕先銘先生多姿多彩的一生中，有一段最難忘的經歷，最離奇的際遇，那便是他曾一度出過家，當了和尚，然後又名正言順的還了俗。這一段曲折離奇的經歷，刻已由鈕先生撰成「還俗記」。本書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，確是一本百讀不厭，值得鄭重推薦的好書。

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯、于右任、葉德輝、王壬秋、易實圃、易君左等近代大家名作，軼文軼詩，包羅萬象，美不勝收。